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PERUSYHTALO, JOKA OSOITTAA YHTAALTA LUOTON JA TOISAALTA
LYHENNYSTEN JA MAKSUJEN VASTAAVUUDEN:

K=m

K'=m’
Ax A'g

kot (LD e (L+0)'"

Kirjainten ja merkkien selitykset:

K
K

Ax

luoton numero
lyhennyksen tai maksun numero
luoton K maara

lyhennyksen tai maksun K" méaara

summaa ilmaiseva merkki

m viimeisen luoton numero

m’  viimeisen lyhennyksen tai maksun numero

tx  vuosina ja vuosien murto-osina ilmaistu luoton n:o 1 luottopédivén ja
myo6hempien luottojen n:ot 2 — m luottopdivien vilinen aika

tx vuosina ja vuosien murto-osina ilmaistu luoton n:o 1 luottopdivén ja luottojen
n:ot 1 -m’" lyhennysten tai maksujen erépéivien vélinen aika

i korkokanta, joka voidaan laskea (joko algebran, perttdisten likiarvojen tai
tietokoneohjelman avulla), kun yhtdlon muut jésenet tunnetaan sopimuksen perusteella
tai muutoin.

Huomautuksia

a) Eri sopimuspuolten eri ajankohtina maksamien méérien ei tarvitse olla samansuuruisia

b)

eikd niitd tarvitse maksaa noudattaen samoja maksuvileja.
Aloitetaan ensimmaiisen luoton luottopaivéasta.



N:o 4

c) Pédivimadrien viliset ajat ilmaistaan laskelmissa vuosina tai vuosien murto-osina.
Vuodessa oletetaan olevan 365 tai 365,25 tai (karkausvuosina) 366 paivaa, 52 viikkoa
tai 12 yhtd pitk&a kuukautta. Téllaisessa kuukaudessa oletetaan olevan 30,41666
paivaa (ts. 365/12).

d) Laskelman tulos ilmaistaan vahintdan yhden desimaalin tarkkuudella. Pyoristettdessa
desimaaleja edeltdvddn desimaaliin, noudatetaan seuraavaa saantoa:
Jos pyoristettiva desimaali on vahintdén 5, sitd edeltdvan desimaalin lukuarvoon
lisétddn 1.

e) On huolehdittava siitd, ettd sovelletut ratkaisumenetelméit antavat
tuloksen, joka vastaa jdljempéna esitettyjd esimerkkeja.

LASKENTAESIMERKKEJA

A. Todellisen vuosikoron laskeminen kalenterivuoden perusteella
(1 vuosi = 365 pdivaai (tai 366 pdivdid karkausvuosina)

Ensimmiinen esimerkki
Luoton médrd: S = 1000 markkaa 1 pédivénd tammikuuta 1994.

Se maksetaan takaisin yhtend 1 200 markan suuruisena erdnd 1 pdivanad heindkuuta 1995, eli
puolentoista vuoden tai 546 (= 365 + 181) pdivén kuluttua luottopdivésta.

Yhtiloksi saadaan:

1200
546
(1+1)363

1000 =

eli (1+)>46/365 =12
1+i =1.1296204

i =0.1296204

Tamai pyoristetddn 13 prosentiksi (tai 12,96 prosentiksi, jos kahden desimaalin tarkkuutta pi-
detddn parempana).
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Toinen esimerkKki

Luoton médrd S = 1 000 markkaa, mutta luotonantaja pidattdd 50 markkaa hallintokuluina,
joten luotto on itse asiassa 950 markkaa; takaisinmaksu, méaraltdan 1 200 markkaa, tapahtuu
kuten ensimmadisessd esimerkissd 1 pdivdnid heindkuuta 1995.

Yhtiloksi saadaan:

1200
950 = —
(1+1)35
Eli
(14 §)>467365 = 1.263157
1+i = 1.169026
i = 0.169026

Tamai pyoristetddn 16,9 prosentiksi.

Kolmas esimerkki

Luoton méérd on 1 000 markkaa 1 pdivdnd tammikuuta 1994, ja se maksetaan takaisin kahdes-
sa 600 markan suuruisessa erdssd, ensimmaéinen erd vuoden ja toinen kahden vuoden kuluttua.

Yhtaloksi saadaan:
600 600 600 600

(1+z‘)Jr @:(1+z‘)+(1+i)2
(1+ 1) 365

1000 =

Yhtalo ratkaistaan algebran avulla, ja tulokseksi saadaan i = 0,1306623, joka pyoristetddn 13,1
prosentiksi (tai 13,07 prosentiksi, jos kahden desimaalin tarkkuutta pidetidén parempana).
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Neljis esimerkki

Luoton médrd S = 1 000 markkaa 1 pdivénéd tammikuuta 1994, ja luotonsaajan maksettavaksi
tulevat méérat ovat

3 kuukauden kuluttua (0,25 vuotta/90 paivaa) 272 markkaa
6 kuukauden kuluttua (0,5 vuotta/181 paivaa) 272 markkaa
12 kuukauden kuluttua (1 vuosi/365 péivéd) 544 markkaa
Yhteensd 1 088 markkaa

Yhtidloksi saadaan:

272 272 544

1000 = 50~ T TR 365

(1+0)365  (1+4)365  (1+7)365

Yhtélon avulla i voidaan laskea perékkaisilld likiarvoilla, jotka voidaan ohjelmoida taskulas-
kimella.

Tulos on i = 0,13226, miké pyoristetiddn 13,2 prosentiksi (tai 13,23 prosentiksi, jos kahden de-
simaalin tarkkuutta pidetddn parempana).

B. Todellisen vuosikoron laskeminen vakiovuoden perusteella

(1 vuosi = 365 pdivad tai 365,25 pdivad, 52 viikkoa tai 12 yhtd pitkdd kuukautta)
Ensimméinen esimerkki

Luoton médra S = 1 000 markkaa.

Se maksetaan takaisin yhtend 1 200 markan suuruisena erénd puolentoista vuoden kuluttua

luottopdivastd (ts. 1,5 x 365 = 547,5 pdivad, 1,5 x 365,25 = 547,875 paivad, 1,5 x 366 = 549
pdivad, 1,5 x 12 = 18 kuukautta tai 1,5 x 52 = 78 viikkoa).



10

N:0 4
Yhtédloksi saadaan:
1200 1200 1200 1200

1000 = 5475 547875 8 78

(1+7) 365 (1+7) 36525 (1+i)12  (1+7)52
eli
1+H2 = 12
1+ = 1.129243
i = 0.129243

Tamai pyoristetddn 12,9 prosentiksi (tai 12,92 prosentiksi, jos kahden desimaalin tarkkuutta
pidetddn parempana).

Toinen esimerkki

Luoton méara S = 1 000 markkaa, mutta luotonantaja pidattdd 50 markkaa hallintokuluina,

joten laina on itse asiassa 950 markkaa; takaisinmaksu, maéréltdan 1 200 markkaa, tapahtuu
kuten ensimmaéisessé esimerkissé puolentoista vuoden kuluttua luottopéivésta.

Yhtéloksi saadaan:

950 = 1200 1200 1200 1200
B 5415 547.875 18 78
(1+7) 365 (1+1) 365.25 (1+ i)12 1+ i)52
eli

(1+i)"° =1200/950 =1.263157

1+i=1.168526

i=0.168526
Tama summa pyoristetdén 16,9 prosentiksi (tai 16,85 prosentiksi, jos kahden desimaalin tark-
kuutta pidetddn parempana).
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Kolmas esimerkKki

Luoton médrd on 1 000 markkaa, ja se maksetaan takaisin kahdessa 600 markan suuruisessa
erdssé, ensimmdinen erd vuoden ja toinen kahden vuoden kuluttua.

Yhtédloksi saadaan:

600 600 600 600

1000= 365 T 730 36505 T 7305

(1+0)365  (144)365  (1+1)36525  (1+4)36525

_ 600 600 600 600
o 12 + 24 52+ 104

(1+i)12 (1412 (1402 (1+i)52

600 . 600
1+ (1+i)°

Yhtalo ratkaistaan algebran avulla, ja tulokseksi saadaan i = 0,13066, joka pyoristetddn 13,1
prosentiksi (tai 13,07 prosentiksi, jos kahden desimaalin tarkkuutta pidetdén parempana).

Neljis esimerkki

Luoton médrd S = 1 000 markkaa, ja luotonsaajan maksettavaksi tulevat méérat ovat

3 kuukauden kuluttua (0,25 vuotta/13 viikkoa/91,25 pédivaa
/91,3125 paivid) 272 markkaa

6 kuukauden kuluttua (0,5 vuotta/26 viikkoa/182,5 paivaa
/182,625 paivid) 272 markkaa

12 kuukauden kuluttua (1 vuosi/52 viikkoa/365 paivaa
/365,25 pdivad) 544 markkaa
Yhteensd 1088 markkaa
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Yhtiloksi saadaan:

272 272 544
1000 = ois t ms T 365

(1+1) 3 (I+17)3  (141)%

_ 272 272 544

o TIPS w65 T 365 .25
(1 + i) 36525 (1 + i) 365 25 (1 + )36525

272 272 544

- st 5 T 12

(1+)12  (A+)2  (1+i)12

272 272 544
- 13 + 26 + 52

(1+0)%2 (1+)2  (1+H%

272 s 272 s 544
(1+0)"% 1+ A+

Yhtélon avulla i voidaan laskea perékkaisilld likiarvoilla, jotka voidaan ohjelmoida taskulas-
kimella.

Yhtélon avulla i = 0,13185, mika pyoristetddn 13,2 prosentiksi (tai 13,19 prosentiksi, jos kah-
den desimaalin tarkkuutta pidetddn parempana).



